

口頭質詢

本澳私人樓宇價格高企、租金昂貴，不少居民將公屋視為安居的唯一出路。但多年來，公共房屋，尤其是經屋供不應求的問題十分嚴重，每次經屋開隊在僧多粥少之下都會出現“爭崩頭”的情況。正如最新開放申請的新城 A 區 3,011 個經屋單位，政府開隊消息一出，首日便吸引了大批市民到房屋局領取表格。但由於有關項目至今仍未動工，雖然開隊了，卻沒有樓可以供應，即使能夠成功申請在短期內也無法上樓，難以真正解決居民的住居問題。

現時偉龍馬路的經屋項目及新城 A 區涉及的 25 幅土地已發出規劃條件圖草案，當中涉及約 29,500 公屋單位。促請特區政府加快興建的進度，以實質舒緩社會的住居需求。另外，應積極利用已依法宣告批給失效的 77 幅土地，包括將已正式回收、面積超過 23 萬平方米的土地規劃新的公屋項目。並在將來有足夠的土地儲備情況下，重新研究新類型房屋的可行性，幫助夾心階層置業安居。

另一方面，政府在 2016 年根據本澳的社會狀況推算出未來十年的公屋需求，並預測 2026 年本澳的公屋將出現供過於求的情況。然而，報告內所提到政府的公屋興建藍圖，不少項目基於種種的理由未能按進度落實興建，甚至有些項目被削減數量或擱置。加上政府近年調整了公屋申請入息及資產限額，相信將有更多的居民符合申請資格，在公屋需求增加、供應減少之下，不禁令人質疑 2026 年的公屋供應是否真的能夠滿足社會需要，政府有必要重新檢視公屋需求。

此外，經屋做契緩慢及“三無人士”的問題至今仍未解決。政府最新調整了經屋申請人的入息及資產限額，收入下限被大幅調升，並採用累進制的方式規範不同家庭成員人數的收入下限。新制度會導致一些弱勢家庭被排除在資格外，假如這些人士的資產超出社屋的申請限額，他們將會完全喪失公屋的申請資格，成為“兩頭唔到岸”的三無弱勢群體。政府曾經表示會研究協助解決這部分人的住屋需要，但至今未有下文。在經屋做契方面，包括快盈大廈、青濤大廈、青洲坊大廈的經濟房屋預約買受人，經過多年的等待才於去年 10 月、11 月先後上樓，但至今仍然未做契，不少業主十分擔心因各種變數被收樓。希望各個相關部門能

夠急市民之所急，加快行政程序，讓房屋局具條件盡快發出做契許可書及開展做契程序，避免因家團成員情況變化而被拒絕做契的個案再次發生。

為此，本人向當局提出以下質詢：

一、由於今次開放經屋申請的數量有限，未能滿足社會對經屋的需求，而政府現時已有一定的公屋項目規劃，應加快興建進度，開放更多經屋接受申請。請問當局有否整體公屋項目興建、落成以及預計下一次開隊的時間表？

二、基於有部分原定的公屋項目出現變動，加上政府調整了公屋申請人的收入及資產限額後，公屋的供求均產生變化，當局會否重新評估公屋需求？如何彌補減少了的公屋供應？

三、本澳經屋做契慢的問題主要與各個部門之間缺乏有效的溝通協調有關，為避免經濟房屋預約買受人面對漫長的等候，當局有何措施加快做契程序？另外，在現行制度下，有居民雖然收入符合社屋入息限制，但總資產超出社屋資產上限，導致被排除在經屋和社屋的申請資格之外，加上經濟條件又無法承擔私樓，成為本澳的“三無人士”。請問政府如何解決這些居民的住屋需要？新類型房屋的可行性研究又何時開展？

澳門特別行政區立法會議員



梁孫旭

2019年11月28日